

不忘医疗服务初心 牢记人民健康使命

——长沙市中医医院（长沙市第八医院）献礼新中国成立70周年

本报记者 王璐 通讯员 栗青梅

在长沙，有这样一家医院，她实行“一院三址”的运行模式，从两院合并到新院建成，12年间，几经变迁，成长为一所总占地面积达180余亩、开放床位1700余张，拥有骨伤科、临床药学、针灸康复科、肛肠科等多个国家级、省级重点专科的综合型三级甲等中医医院。“不忘医疗服务初心，牢记人民健康使命”，这颗冉冉升起的医疗之星用这份始终坚守的信念，向新中国成立70周年献上一份感恩之礼。金秋九月，记者走进了这家医院——长沙市中医医院（长沙市第八医院）。



段继新主任（左一）带领团队查房

急救礼：

让患者不仅“送医快”，而且“治得好”

2006年9月，长沙市中医医院（长沙市第八医院）星沙新院建成开业。2007年初，在政府主导下，始建于1958年的原长沙市中医医院与始建于1959年的原长沙市第七医院成功合并，自此，医院本部、南院、东院“一院三址”的格局正式形成：本部设在星沙，主要承担长沙市东部和长沙县区域范围的医疗急救任务；南院（长沙市骨伤科医院）为原长沙市中医医院，地处繁华的南门口；东院为原长沙市第七医院，位于火车站附近。2009年，医院成功晋级三级甲等中医医院。

位于星沙的医院本部，填补了长沙县没有大型医院的医疗空白，迅速成为该县医疗中心。为加强危急重症患者救治成功率，2007年，以医院为依托的长沙县120医疗急救中心挂牌启用，经过多年发展，一张以县城5家医院和5家中心卫生院及30个乡镇卫生院连接起来覆盖全县的急救网络已经形成。近5年来，有效接警76747次，救治病人56938人次，应对突发事件901人次，协助110有效处置1101人次，救治三无病人746人次。

“急救人群中，脑卒中患者占很大比例，他们的救治更是与死神的赛跑。”9月5日上午，接受记者采访时，医院神经外科主任、脑卒中中心医疗总监段继新带领其团队刚刚成功救治一名急性脑卒中患者。56岁的徐先生（化名）患糖尿病高血压病多年，且有脑梗塞病史两年余，9月4日晚12时许起床时摔倒，未予重视，次日8时许家属发现其失语、右侧偏瘫、口角歪斜、流涎，才急忙呼救，通过120急救车来到医院。医院立即启动脑卒中绿色通道，段继新主任带领团队为徐先生行支架取栓，顺利为其开通闭塞的基底动脉，术后徐先生神志恢复，言语及四肢活动尚可。

段继新主任介绍，多年来，在医院领导的重视和支持下，神经外科得到了飞跃发展，先后成为长沙市神经外科专业委员会主委单位、长沙市神经外科研究所及长沙市神经外科质量控制中心挂靠单位。科室以规范化治疗重型颅脑损伤、微创治疗高血压脑出血、显微手术治疗颅内及椎管内肿瘤、显微手术治疗颅内及椎管内畸形、血管内（介入）及显微手术治疗脑血管病为特色。开展了多种高难度手术，在治疗过程中不断规范诊疗流程，积极建立通畅的重症脑外伤、脑血管病的急救绿色通道，保证患者在最短的时间内得到手术及系统的专科治疗。目前医院重症颅脑外伤、脑出血的救治能力已经达到省市领先水平。

帮扶礼：

让医疗援助出得了国门，也下得了基层

“刚到马尼拉机场时，一位接我们的侨社首领就急切地向我陈述他的病情，希望得到中医治疗，次日，我通过‘四诊合参’给他开了中药，几天后在我们离开马尼拉时，他的病已通过内服中药而痊愈。”这是医院中医内科主任医师卿照前出访菲律宾时写下的“医生手记”。

2016年9月，国务院侨办委托长沙市人民政府外事侨务办选派6名中医专家参加中医关怀访问团，赴菲律宾、斯里兰卡和印尼为海外侨胞开展义诊活动，卿照前和医院南院针灸科主任熊健应邀参加。随后的2018年、2019年两年间，卿照前还两次参加湖南侨办组织的“中医关怀团”，前往澳大利亚和欧洲多地，为当地侨胞进行义诊等服务。目前，医院走出国门的中医专家有近10位，让传统的中医药文化走向海外，传播得更深远。

与此同时，医院的帮扶工作不仅仅停留在义诊等“授人以鱼”上，更在于“授之于渔”。医院针灸科副主任医师文漫红，先后两次参加援非医疗队，在塞拉利昂工作整整6年。2015-2017年，医院还先后派出副主任医师谭一菁、主治医师邹志鸿、杨亮赴非洲进行医疗支援。

将医疗援助推出国门，也要让其“沉下”基层。十余年来，医院深入周边社区、村镇、企事业单位、敬老院等处为居民开展健康教育讲座、义诊等活动共计400余次，惠及民众4万余人，发放健康教育资料20余万份。

医院与近40家社区卫生服务中心、乡镇卫生院签订了双向转诊协议书，开展“手牵手”活动，实行医疗资源共享，对基层医疗机构转检患者来检查

实施先挂账后结算的绿色通道管理，对双向转诊的危急、重症患者专人负责接待，全程陪同，10年来共接待转诊患者4万余人次。与医院周边40多家企事业单位签订了医疗协议书，对其工伤以及危急、重症患者开放绿色通道，为其提供健康支持和医疗保障。

从2010年起，长沙市中医医院（长沙市第八医院）认真落实上级文件精神，分别与怀化新晃县中医医院、湘西州保靖县中医医院、邵阳市城步县中医医院3家基层医院签订了对口支援协议书，积极开展交流和合作，认真落实中医适宜技术推广、人员交流等帮扶任务。近年来，共选派内、外、妇、儿、针灸、护理专业等近200名医务人员到受援医院开展工作，并选派近20位专家进行半年至1年的驻点帮扶。共组织业务学习专题讲座近200次，组织业务大查房、死亡病例讨论70余次，开展手术400余台，接受义诊及咨询6000多人次，进行健康教育宣教1.3万余人次。免费接收对口单位200余名医护人员进修学习，为对口帮扶单位捐赠相关医疗设备30余万元。

2016年起，医院和芙蓉区文艺路街道、火星街道社区卫生服务中心，长沙县金井镇中心卫生院、果园镇卫生院等5家单位建立“医联体”，通过派驻医师“全日制”坐诊、查房授课、业务指导等方式，不断提升基层医疗机构的技术能力与服务水平，特别是与青竹湖街道社区卫生服务中心建立了紧密型医联体合作关系。2019年，医院作为长沙县、芙蓉区医联体建设牵头单位，基本实现了长沙县、芙蓉区医联体建设全覆盖，县、乡镇（街道）两级医联体单位增至30多家。



医院本部骨伤科一病区副主任魏利成博士（中）和团队在手术中

强院礼：

中医要传承，也要创新

“中医依靠的是传承，但是同时也需创新。医院坚持培养与引进相结合，大力培育专业人才，积极引进急需紧缺人才，打造了一支专家型、学者型名医名专家队伍，推动医院各项工作的有力开展。”医院党委书记邓雄飞介绍，近5年来，医院共选派人员到国内外知名院校进修培训2381人次，公开招聘工作人员653人，引进专家13人，学科带头人3人，硕士以上骨干138人。

本部骨伤科一病区副主任魏利成博士，就是该院培养的一名中西医结合治疗骨伤“创新型”医学人才。

22岁的小霞（化名）是一名湖南女足专业守门员，在一次扑球时的高弹跳时，出现膝盖剧烈疼痛，到当地医院被诊断为韧带损伤，这个诊断对于小霞来说无疑是一个“噩耗”。“我才22岁，我不想就这样离开心爱的球场！”心有不甘的小霞四处询问，终于通过多方打听，找到了擅长治疗关节运动与损伤的医院本部骨伤科一病区副主任魏利成。魏利成在接诊后，为其进行了详细检查和评估，最终决定使用关节镜微创手术进行韧带重建。手术后，魏利成成为小霞量身定制康复方案，通过中医手法推拿、药膏敷贴、康复锻炼等治疗半年后，小霞彻底康复，满怀欣喜地重返了梦寐以求的足球场。痊愈后的她将这位“运动伤”修复专家介绍给了很多队友、师妹们，而通过魏利成的治疗，这些足球队员们都得以重返赛场。“前几天这群小姑娘们还来给我报喜呢，她们获得了湖南省女足联赛冠军。”魏利成笑着说。

魏利成表示，韧带重建，除了对关节镜微创手术要求较高外，手术后的康复也尤为重要，而中西医结合治疗韧带损伤，正是医院多年探索创新的结果。

与此同时，中医传承工作也一直在路上。该院骨伤科主任刘定安获评“全国名老中医药传承工作室建设项目专家”，他通过言传身教、口传心授，将自己的所学传授给继承人，为医院培养输送了大量的专业骨干人才和行政管理干部。目前，医院共有“长沙市名中医（名中药师）传承工作室”8个，国家级、省级老中医药专家学术经验继承指导老师4人，张志强、刘定安、蔡进为湖南省名中医，辛晓春、黄鹰、卿照前、蔡植、杜革术、谭迎春、雷波、赵郴为长沙市名中医，邓曼静为长沙市名中药师。这些中医药专家们作为学术继承指导老师，毫无保留地“传、帮、带”，为医院培养了大量的专业骨干人才。

12年奋斗，这所年轻的医院朝气蓬勃，厚积薄发。谈及未来，医院院长周继如信心满怀：“我们将认真落实‘两个责任’及‘一岗双责’，引领医院改革发展稳定大局，加大对已有重点专科及名医工作室的建设支持力度；争取到2024年，临床医疗人员硕士研究生比例达70%以上；构建中医院方保健服务体系；继续推进‘互联网+智慧医院’建设……一切的努力是为了下个十年，下个十年，让我们再为祖国母亲送上一份更丰厚的健康医疗‘大礼’！”



长沙市名中医卿照前为异国友人把脉问诊

辉煌70周年 健康新湖南